

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

◊ POLITIKAI NAPILAP ◊

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az orosz offenzíva tovább szünetel

Toporoutznál visszavertünk egy orosz támadást — Kövess csapatai elfoglalták Biocét — A Lim keleti-partját megtisztították az ellenségtől — Flottánk támogatja a Lovcsen elleni támadást — A németek nagy sikerei a Champagnében

Debrecen, január 10.

A nagy orosz offenzívában tegnapelőtt beállott szünet tegnap is tartott. Csak a bessarabiai határon levő Toporoutz ellen intéztek az oroszok támadást, természetesen minden eredmény nélkül. Az arcvonal egyéb részein nem voltak nagyobb harcok, amit az oroszoknak legutóbbi támadásai során szenvedett súlyos veszteségeik magyaráznak meg. E veszteségekről már vezérkarunk által közölt adatokat a bukaresti lapok haditudósításai egészítik ki, annak a ténynek a leszögezése mellett, hogy csapataink az egész vonalon szilárdan birtokukban tartják eredeti állásaikat.

Montenegro területén Kövess tábornok csapatai új eredményeket vettek ki. A rettenetes természeti nehézségek, amelyeken kívül a zord időjárás is támogatja az ellenség védekezését, ezen a hadszíntéren nem engednek nagylendületű offenzívát, hadműveleteink mindazonáltal zökkenés nélkül folynak és program szerint valósítják meg a kidolgozott tervet. A Lim mentén előrenyomuló hadoszlopunk tegnap elfoglalta a folyó nyugati partján fekvő Biocé helységet, miután a montenegróiakat kiverték magaslati állásaikból, amelyeket Berane védelmére szállottak volt meg. A Lim keleti partját Berane ellen vonuló csapataink már teljesen birtokukba kerítették. A Kövess-hadsereg keleti csoportjának hadműveleteivel egyidejűleg Montenegro délnyugati határa ellen változatlan eréllyel folytatjuk a támadást, amelynek legközelebbi célja: — mint ismeretes — a Lovcsen elfoglalása. A Cattaro és Cetinje között emelkedő nagy hegységen berendezett montenegrói hadállások ostroma a szárazföld és a tenger feől a kellő eréllyel folyik. Flottánk a Lovcsen ellen való akcióba lépéséről a montenegrói hivatalos jelentés révén értesülünk.

Az olasz hadszíntéren csak tüzérségi harcok folytak az Isonzo-vonal és a déltiroli front egyes szakaszain. A nyugati hadszíntéren a németek ismét jelentős helyi sikerekre tettek szert, ezuttal a Champagnében, ahol Massiges környékén véghezvitt meglepetésszerű előre-

törésük több ellenséges hadállás birtokához, több mint 400 fogolyhoz és dus zsákmányhoz juttatta őket.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, január 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Kelet-Galiciában és a bukovinai határon tegnap sem voltak nagyobb harcok. Csak Toporoutznál vertünk vissza egy ellenséges támadást.

Egyéb ujság nincs.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet általában változatlan.

Berestianynál egy erősebb orosz osztag előretörését visszavertük.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az oroszok órlási veszteségei a bessarabiai harcokban

Bukarest, január 10. A Dimineaca tudósítója jelenti az orosz határról: Az oroszok nagy jelentőséget tulajdonítanak a bessarabiai határon folyó hadműveleteknek, amelyeknek sikeréért rengeteg municiót használtak föl. A támadások eddig nem értek el eredményt.

Bukarest, január 10. Az Adeverul tudósítója táviratozza lapjának: A bessarabia-romániai határon az utóbbi napokban sok orosz katonaszökevény jutott át, akiket a román hatóságok lefegyvereztek. A szökevények kihallgatásuk alkalmával elmondták, hogy az oroszok legutóbbi offenzívájuk során rengeteg embert veszítettek, mert sokszoros rohamtámadásaikat

az ellenség minden alkalommal véresen visszaverte. Az oroszok ember- és munició-vesztése hallatlan, a mellett a támadások sehol sem vezettek sikerre. Az osztrák-magyar csapatok mindazon hadállásaikat tartják, amelyek az oroszok offenzívája előtt birtokukban voltak.

Köln, január 10. A Kölnische Zeitung jelenti: Az oroszok kelet-galíciai és bessarabiai offenzívájuk alatt rengeteg löszert használtak föl, amelyet fegyverekkel együtt Japánból kaptak.

Krivosein a cárnál

Basel, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) A cár Krivoseint, akit belügyminiszter-jelöltként emlegetnek, Pétervárra hívta.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, január 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Berane ellen előrenyomuló oszlopaink újra több magaslatról vetették vissza a montenegrókat. Elérték Biocét. — Ettől a helységtől északra a Lim keleti partját megtisztítottuk az ellenségtől. A csapatok, melyeknek a magaslatokon egy méternél magasabb hóval kell küzdeniük, kiválóan működnek.

A Taránál tüzérségi tevékenység és csatározás.

Montenegro délnyugati határán a harcok tartanak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Semmi ujság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

URANIA

Ma utoljára!

Szenzációs dráma a művészi világából

Thora-West

egy társadalmi dráma 3 felvonásban.

Tör a harisnyában

detektiv-komédia 4 felvonásban.

Előadások kezdete 5 és 7 órakor mérésélt, 9 órakor rendezés helyarával.

APOLLO

Ma, kedden

Előadások 5 és 7 órakor mérésélt, 9 órakor rendezés helyarával.

Serlock Holmes-féle kalendár-történet.

A czinkosok sűrűgönye

bűnügyi történet 3 felvonásban.

A debreczeni szeretet-adományok csomagolása a városban.

Debreceni gyermekvilág

Több debreczeni úri család gyermekeinek fellépte.

Magyar kacsagás!

Magyar nevetés!

Ámor csöppek szalon-bonózat 8 felvonásban.

A támadás a Lovcsen ellen

Sajtóhadiszállás, január 10. Montenegró belsejében folytatjuk az offenzívát. A *Bocche di Cattaro* felől és *Hercegovinából* oszlopaink Kövess tábornok kipróbált vezetése alatt haladnak előre. Nagy tüzéségi erők napok óta hatásos tevékenységet fejtenek ki. Gyalogságunk nemcsak az északi és északkeleti montenegrói határt fenyegeti, az Uj-Szerbiával és Észak-Albániával való egykori összeköttetéseket, hanem lépésről-lépésre kiküzdte a Lovcsenre való feljutást, a Cattaro felől vezetett szárazföldi vállalkozás közvetlen célját. Ezek a vállalkozások, amelyek más időszakban a Karsztvidék viz-ellátásának borzasztó nehézségei miatt a legnagyobb vakmerőségek közé tartoznának, most értékes támogatást nyernek a tél bőséges csapadékában. Nem szabad azonban figyelmen kívül hagyni, hogy a természeti nehézségek az utak teljes hiánya folytán a közvetlenül a tengerből kiemelkedő hegytömbökben igen nagyok.

Flottánk bombázta a Lovcsent

Cetinje, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) A montenegrói hivatalos jelentés közli: Az osztrák-magyar flotta kifutott a *Bocche di Cattaroból* és ágyuzta a Lovcsen-hegyen levő hadállásainkat. A hajóágyuk bombázása nem okozott nagyobb károkat.

Az új szerb hadsereg

Athén, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) Egy magasrangú szerb tiszt egy itteni lap tudósítónak elmondta, hogy a szerb seregek új-jászervezése rohamosan előrehalad. A szerbek és a bolgár csapatok között Észak-Albániában állandó csatározások folynak.

A szaloniki konzulokat fogvatartják

Rotterdam, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) A *Temps* megerősíti, hogy a központi hatalmak szaloniki konzulát, akiket Toulonban internáltak, továbbra is fogvatartják. A francia hatóságok ezt az intézkedést azzal okolják meg, hogy a konzuloktól elkobzott okmányokból bizonyos súlyos természetű cselekményeket állapítottak meg az elfogott konzulok terhére.

A mytilenei konzulok letartóztatása

Róma, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) A Stefani-ügynökség jelenti Athénből: A mytilenei osztrák-magyar és német konzulok letartóztatása előtt 800 angol és francia katonai szállott partra. A katonák megszállták a város fő pontjait és körülkerítették a konzulok lakásait. Amikor a konzulok az ablakból látni akartak, az entente-csapatok azzal fenyegettek, hogy felrobbantják az épületeket. — A konzulok erre megadták magukat.

A központi hatalmak követelnek tanácskozása Athénben

Athén, január 10. A görög kormány és a közép-európai blokk athéni követői között csaknem állandóan folyamatban vannak a tanácskozások. A német és bolgár követek a palotában is megjelentek, ahol a diplomatákat Konstantin király kihallgatáson fogadta. Passarow bolgár követ kijelentette, hogy a közép-európai blokk kormányai a váratlanul felmerült súlyos kérdések tekintetében az első perctől fogva teljesen egyértelmű álláspontot foglaltak el. Különösen a kardinális pontokat illetően volt szembeálló a kölcsönös megértés, ami lehetővé tette a részletek körül felmerült eltérések sikeres és

gyors eliminálását. A görög politikai vezető körök, a Szalonikiból érkező hírek hatása alatt, állandó izgalomban vannak. Bizonyosra veszik, hogy az entente görög területen álló csapatai ellen olyan erős akció veszi kezdetét, amely azokat véglegesen elsöpri Görögországból. — Jellemző a görög közvélemény hangulatára, hogy a Görögországban álló entente-sereg ellen várt akciót itt már nem is a közép-európai blokk hadműveletei egyik kiegészítő részének, hanem egy teljesen különálló fellépésnek tekintik, a mellyel a központi hatalmak a szorult helyzetben lévő, gyenge Görögországot támogatják abban a törekvésében, hogy a szuverénitását esett sérelmet visszautasítsa.

Az előkészületek Szaloniki körül

Athén, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) Szalonikiból jelentik, hogy a kikötőbe újabb francia csapatok érkeztek. Az ententenak hír szerint az a terve, hogy a szaloniki akció megkezdésével egyidejűleg az olaszok Albánia felől nyomuljanak előre. A franciák mindaddig Szalonikiben maradnak, amíg az angolok 300,000 embert nem küldenek oda.

Szófia, január 10. A Szaloniki elleni offenzíva megkezdése a közel jövőben nem várható. A várakozást a nagyszabású előkészületek teszik szükségessé.

Gallipoli fölszabadulása

Enver pasa jelentése

Konstantinápoly, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) Enver pasa hadügyminiszter a következő jelentést adta ki:

A három nap előtt előkészített s a tegnap megkezdett ütközetről még nincs részletes jelentés.

Csapataink megszállták Sedül Bahrnál és Teke-Burnunál a háború előtt megsótt összes lövészárkokat. A centrumban történt előnyomulásunkkal az angolok 9 ágyút és nagy haditáborát teljes felszereléssel zsákmányul ejtettük. Tüzérségünk elsüllyesztett egy csapatokkal megrakott ellenséges hajót. Az óriási zsákmányt még nem számláltuk össze. Az ellenség veszteségei igen nagyok.

Kut-el-Aamara szorongatott helyzetén segitendő, egy ellenséges hadosztály megtámadta Cheik Saíd mellett levő hadállásainkat, de visszavertük a támadást. Az angolok vesztesége itt 3000 ember.

Az angol jelentés a kudarcról

London, január 10. A Reuter-ügynökség jelenti: Gallipoli félszigetet az angol hadsereg teljesen kiürítette. Monroie tábornok jelenti, hogy a kiürítés sikeresen végrehajtott. Az ágyukat elszállították, tizenhét elhasznált ágyút légberöpítették. A veszteség összesen egy ember.

Mért nincs Romániának municiója?

Bukarest, január 10. A Seara jelenti: A szenátus legutóbbi ülésén Filipescu interpellációt intézett Bratianu miniszterelnökhöz. Azt kérte, adjon felvilágosítást arra nézve, ugyanis mint hadügyminiszter, hogy miért nincs Romániának elegendő municiója?

Bratianu azonnal válaszolt az ellenzék interpellációjára és válaszában kifejtette, hogy a háborúra uszító ellenzék egy teljes éven lázított és izgatott az országban az entente javára és a központi hatalmak hátrányára és ezáltal elvágta az utját annak a lehetőségnek, hogy

Románia a központi hatalmak államaiban fedezze munició-szükségletét. A másik nagyhatalmi csoporttól egyszerűen azért nem kaphat Románia municiót, mert azoknak maguknak sincs elég.

A Seara ezt a nyilatkozatot rendkívül komolynak és súlyosnak tartja és a következőket füzi hozzá:

— Ez az alkalom rámutatott az egyetlen bajra, amely a háborús izgatók kártékony munkájából háramlott reánk. Lassankint ki fog alakulni az egész helyzet és akkor fogjuk csak meglátni, hogy ezek az emberek milyen zűlésbe sodorták az országot minden téren.

Az olasz háború

Budapest, január 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A délnyugati arcvonalon, a görzi grófságban, a Col di Lana területen és a vilgereuthi szakaszon folyt ágyuharcoktól eltekintve, született a harci tevékenység.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A belga-francia harcok

A németek sikere a Champagneban

Berlin, január 10. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Massigestől északnyugatra, a Maison de Champagne major vidékén, csapataink támadással több száz méter kiterjedésben elfoglalták az ellenséges megfigyelő állomásokat és árkokat. 423 francia, köztük 7 tiszt, 5 gépfegyver, 1 nagy és 7 kis aknavető került kezünkre. A majortól keletre meghusult egy francia elmentáadás.

Egy német repülőgépraj megtámadta a fournesi hadtáp-berendezéseket.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az angol jelentés

London, január 10. Az angol főhadiszállás jelenti: A la basséei csatornánál egy aknát robbantottunk föl. Egy német repülőgép vonalaink mögött két bombát dobott le, de nem okoztak kárt. Különböző pontokon lényegtelen tüzérharcok voltak. Az ellenséges ütegeket Armentières-től délkeletre és a Sommetól északra néhány telitalálatunk érte.

A békevágy Franciaországban

Zürich, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) A Tagesanzeiger jelenti Párisból: A peszimista hangulat Gallieni hadügyminiszternek a kamarában tett béke-ellenes kijelentései dacára is az egész országban mind jobban terjed. Még a Radical is feltűnő cikket közöl a béke érdekében. Egy szociálista lapban Castadan képviselő cikket közöl, melyben a béke iránt megnyilvánuló kívánságokat védi.

Elsüllyedt angol csatahajó

London, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) A tengerészeti hivatal jelenti, hogy az „Edward VII.” csatahajó aknára futott és elsüllyedt. A hajó legénységét megmentették.

Robbanás egy francia arzenálban

Lyon, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) Ma éjjel a la mouchei arzenálban borzalmas robbanás történt, amelynek sok áldozata van.

A közönség szíves támogatását kéri

HALMÁGYI SÁMUEL
Főtér 32. szám.

Üzletáthelyezés.

Több, mint 25 év óta fennálló üzletemet, 1916 március 1-én a Főtéren, 44. szám alatt lévő Ujfalussy dr. házába helyezem át. Az áthelyezés folytán még raktáron lévő áruimat a mai viszonyokhoz képest igen jutányos árak mellett árulatom el.

A romok alól eddig 20 halottat húztak ki. A sebesültek száma is jelentékeny.

Lázadás egy japán hajón

Gené, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) *Marseilleből* táviratozzák: A *Kako Maru* japán gőzös legénysége, kevéssel azután, hogy a hajó elhagyta a kikötőt, *fellázadt*. A matrózok bérjavítást követeltek. A hajó kapitány *Estaque*-ban átadta a lázadó tengerészeket a japán konzuloknak.

Anglia válsága

Az Asquith-kormány bukás előtt

Kabinetválság és új választás

Kopenhága, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) A *Politiken* jelenti Londonból: Parlamenti körökben határozottan tartja magát a hír, hogy az esetben, ha a *védkötelezettségről* szóló javaslatnak a második olvasásnál is számottevő ellenzéke lesz, *Asquith le fog mondani* vagy *elrendeli az új választást*.

London, január 10. (Magyar Távirati Iroda.) *Csüörtökön koronatanács lesz*, amelyen *dönteni fognak a kabinetválság és a parlament feloszlatása dolgában*.

Párt-kormány és új ellenzék

Manchester, január 10. A *Guardian* írja: *Simon* miniszternek és a munkások képviselőinek kiválása folytán a *kabinet ismét párt-kormány lett*, ámbar ez a párt némileg új a mi politikánkban. Egyidejűleg határozott *rendes ellenzék* van alakulóban. A lap londoni levelezője kiemeli, hogy ha a hadkötelezettségből törvény lesz, azok a személyek és azok a lapok, akik és amelyek az *önkéntes rendszer visszaállításáért* szállnak sikra, vagy ennek érdekében gyűléseket tartanak, illetőleg ezekről tudósítást közölnek, büntetésnek teszik ki magukat.

Egy svájci ezredes az angol véderő-reformról

Bern, január 10. *Stegemann* ezredes a *Balkánon levő stratégiai viszonyokkal* foglalkozik és kiemeli, hogy a központi hatalmak, a bolgárok és a törökök *legsajátabb harctereiken* küzdenek, ahol minden egyes emberük a legnagyobb mértékben kifejtheti képességeit, míg az excentrikus módon harcoló entente-hatalmak az *egész keleti háborút a gyarmati hadjáratok stíljében kénytelenek viselni*. Mint ahogy a szerb hadsereg egyes roncsokra szakadozott, éppen úgy bekövetkezett az *entente határozott erővesztése* is, ami Angliát új nagy erőfeszítésre kényszerítette, nevezetesen arra, hogy a *hadkötelezettséget bevezesse*. Ez az ujonclétszám fölemelését jelenti, ami *Stegemann* véleménye szerint csak azt teszi lehetővé, hogy az *ezidőszerint 70 hadosztályból álló hadsereget egy év alatt teljes állományában tartsa*. — Ez ugyan jelentékeny eredmény volna, de *nem jelenti egyszersmind egy épp ilyen erős és operáció-képes hadseregnek egy támadó hadjáratra való létesítését*. Világos, hogy ez nem jelenti az angol férfi-lakosság tíz százalékának behívását, mert legkevesebb negyven éves fejlődés szükséges ahhoz, hogy egy olyan iparos

és kereskedő-ország, amilyen Anglia, amnyira átalakuljon, hogy ilyen messzemenő reformot elviselhesen a nélkül, hogy gazdasági szervezete teljesen meg ne bénuljon. *Stegemann* ennélfogva a törvényben csak a *szükség által diktált kísérletet* lát arra, hogy az elért hadi létszámot egyideig fentartsák. A szövetségeseknek ezen a biztosított határidőn belül *meg kell kísérniük a döntő harcot*.

A kenyér- és lisztjegyek

A városi tanács intézkedései

A városi tanács ma délelőtti ülésén foglalkozott a *liszt- és kenyérikiosztás szabályozásának* kérdésével, illetve a *liszt- és kenyérjegy életbeléptetésével*.

Csóka Samu főjegyző, a közéletmezesi ügyek vezetője, ismertette a liszt- és kenyérjegy életbeléptetésére vonatkozó előterjesztést, amely fölött hosszú vita fejlődött. A tanácskozás eredményeképpen megállapították annak a *hirdetménynek* a szövegét, amely tájékoztatni fogja a közönséget a liszt- és kenyérjegyek életbeléptetésével kapcsolatos teendőkről. — A polgármester ismételtén felhívja ebben a *hirdetményben* — amely holnap fog megjelenni — a város közönségét, hogy a kenyér- és liszt-fogyasztás szabályozásáról szóló kormányrendelet értelmében multhatatlanul jelentse be *január 31-ig* a hatóságnak, a *Csapó-utca 15. sz.* alatti hivatalos helyiségben, azt a *lisztkészletet*, amely a saját szükségletének fedezetén fölül van. A kormányrendelet szerint egy személyt egy napra 240 gram liszt vagy ennek megfelelő kenyér illet meg, tehát egy személy lisztigénye 1916. évi február 1-től 1916. augusztus 15-ig 47 kiló és 28 dekagram. Ezen a szükségleten fölül készletet a hatóságnak be kell jelenteni és később rendelkezésre bocsátani. A hatóság szerint 80 kilogram liszt 100 kilogram gabonának felel meg. Azoknak, akiknek nincs elegendő lisztkészletük, a hatóság liszt-, illetve kenyérjegyeket bocsát rendelkezésére. A jegy ellenében csakis fehér (főző) lisztet és kenyeret lehet vásárolni, kenyérlisztet nem. Saját érdekében mindenki őrizze meg a rendelkezésére bocsátott liszt- és kenyérjegyet, mert elvesztett jegyeket másokkal nem pótolnak. A kereskedők, pékek, kávéházak a beszédett kenyérjegyekről tartoznak elszámolni a hatóságnak.

A kenyeret általában csak kenyérárusoknál lehet majd vásárolni kenyérjegy ellenében, csakis a pékek fognak kapni kenyérlisztet. A kereskedők pedig csak főzõlisztet kapnak árusításra. A liszt- és kenyérárusítók kötelesek lesznek az árusításra kapott készletekről nyilvántartást vezetni, amelynek alapján a hatóság ellenőrizheti őket. Ezek az árusítók a liszt- és kenyérjegyek szelvényét a vásárlóktól bevonják és azokkal elszámolnak a hatóságnak. A vendéglőkben, szállodákban, kávéházakban és más nyilvános étkező helyeken, kifőzdékben a közönség kenyérjegy ellenében kap kenyeret, kötelesek azonban eltűnni ezek az üzletek, hogy a közönség magával is hozhassa a kenyeret. A városba érkező idegen a vasuti vendéglőben a vasuti jegy fölmutatása mellett kap kenyeret. Akinek elegendő készlete van otthon, amiből fedezheti a lisztigényét 1916. évi augusztus 15-ig, az süthet otthon kenyeret és nem kap kenyérjegyet és ha vendéglőben vagy másutt akar étkezni, magával kell vinnie a kenyeret.

A készletek lelkiismeretes bejelentését minden háznál pénzügyőrök fogják ellenőrizni.

— **A képviselőház ülése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház ma délelőtti tartott ülésén folytatta a Pénzüntezeti Központ-ról szóló örvényjavaslat tárgyalását. *Jaczkó Pál* a javaslat ellen beszélt s a tervezett intézmény helyett az önálló magyar bank létesítését kívánta a háborút követő időben. *Hoványi Géza* megszavazta a törvényjavaslatot, mint-hogy a Pénzüntezeti Központ a vidéki hiteléletet súlyos veszedelemtől menti meg. *Ugron Gábor* és *Sághy Gyula* a javaslat ellen szóaltak fel, *Gründisch Guidó* pedig mellett beszélt. A vitát holnap folytatják.

HIREK

— **Debrecen Lerch Egon emlékének.** — *Lerch Egon*nak, az osztrák-magyar „XII.” buvárhajó parancsnokának emlékművet állítanak. *Lerch* volt az, aki a *Courbet* francia dreadnought ellen tavaly decemberben buvárhajójával bravuros támadást intézett és súlyosan megrongálta azt. Később azonban flottánknak az olasz partok ellen intézett támadása alkalmával hajóját az olaszok elsüllyesztették és a hős parancsnok a tenger hullámaiban lelte hősi halálát. Debrecen város tanácsa ma 100 koronát szavazott meg a *Lerch Egon* emlékmű költségére.

— **A keddi kötőzsúr.** A Hadsegélyző Hivatal holnap, kedden délután is megtartja a katonák meleg ruhával való ellátását szolgáló rendes heti kötőzsúrját, mely kedves találkozó helye lett azon jótékony szívű hölgyeknek, a kik a cél fontosságának teljes tudatában, szíves készséggel vesznek részt a kötőzsúrokon. A holnapi kötőzsúron sorsolják ki azt a művészi értékű retikült, amelyet hegyközszentimrei *Wolff Jánosné* és *Gitta* leánya készítettek és ajándékoztak a Hadsegélyző Hivatalnak.

— **Debrecen képviselője a Községfejlesztő Részvénytársaságban.** A Magyar Községfejlesztő Részvénytársaság, melynek részvényeiből Debrecen törvényhatósági bizottsága 10,000 korona értékűt jegyzett, — *Márk Endre* udvari tanácsos polgármestert az igazgató-tanács tagjává választotta.

— **Hajdumegye decembenben.** Hajdumegye közigazgatási bizottsága *Domahidy Elemér* főispán elnöklésével ma délelőtti tartotta rendes havi ülését, amelyen az előadók a vármegye decemberi közállapotairól számoltak be. *Domahidy Elemér* főispán szíves szavakban üdvözölte a megjelenteket abból az alkalomból, hogy a bizottság az újévben most tartotta első ülését. *Rásó István* főjegyző ismertette az alispáni jelentést. *Losonczy Almos* dr. főorvos jelentése szerint a vármegye közegészségi viszonyai decemberben kedvezőtlenek voltak. A vármegye területén született decemberben 269 gyermek, a halálozások száma 350. *Nagy József* pénzügyigazgató a vármegye adózásáról tett jelentést. Egyenes adóban befolyt decemberben 25,137 korona. A pénzügyigazgatóság január 3-ig 15,389 család részére naponta 20,375 korona 98 fillér hadisegélyt és 527 tételben 94,786 korona ideiglenes évi segélyt utalt ki a hadirokkantak, a háboruban eltűntek, vagy elesettek hozzátartozói részére. *Surgoth Jenő* gazdasági felügyelő jelentése szerint a vármegye mezőgazdasági viszonyai kedvezőtlenek, mert az őszzsel bevetetlenül maradt te-

SIROLIN "Roche"

nyelbetegségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.

Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki hazamosabb idő óta szenved köhögéssel.
2. Azok, akik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használják.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegsége a sirolin használata jelentősen csökkenti.
4. Sztrabizisban szenvedő gyermekek, kiknek általában közérzetük a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógyszerárban ára 4 Korona.

rületek igen kis része került bevetés alá azóta. A gazdasági felügyelőség 1915. folyamán 8717 korona 85 fillér államsegélyt osztott ki a kisgazdák között. A közigazgatási bizottság a jelentéseket tudomásul vette.

— **Víz alatt vannak a külső telepek.** A külső lakótelepek, amelyeknek víztelenítésére a város a múlt esztendőben mintegy 60,000 koronát költött, most ismét víz alatt vannak. A városi tanácsban ma szóvártta ezt Aczél Géza városi főmérnök. A tanács a módjában álló intézkedéseket elrendeli a telepek és elöntött földek víztelenítése céljából. A főmérnök szerint 1888. óta nem volt olyan hatalmas vízáradás, mint aminő a mostani.

— **Halálozás.** Részvétellel közöljük a következő gyászjelentést: Berényi Lajos mint férj, Laura férjezett Kerekes Gyuláné gyermekeivel, Irma férjezett Német Lajosné gyermekeivel, Ella férjezett Láber Aladárné gyermekeivel és Gusztáv mint gyermekei, egy a maguk, valamint az összes rokonság nevében is, mély bánattal tudatják, hogy **Berényi Lajosné** született **Ullmann Anna** életének 61-ik, boldog házasságának 42-ik évében, folyó hó 10-én délelőtt 10 órakor jobblétre szenderült. A kedves halott földi részei f. hó 12-én délután 2 órakor fognak a Vörösmarty-utca 21-ik sz. gyásházától a róm. kat. egyház szertartása után a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent-mise áldozat folyó hó 17-én reggel 9 órakor fog az egek Urának bemutatni. A temetést Gebauer és Társa temetkezési intézete rendezi.

— **Magyarosítás Debrecenfalván.** A jótékony adományokból az oroszok által földült Zboróváralja helyén épült Debrecenfalva lakóinak nagyrésze nem beszél magyarul, de most hálából nagy lelkesedéssel tanulják a magyar nyelvet. A városi tanács Debrecenfalva lakóinak ezt szép igyekezetét elő akarja segíteni s ma úgy határozott, hogy a törvényhatósági bizottság által Debrecenfalva részére megszavazott évi 5000 koronából jutalomdíjakat tíz ki azok részére, akik a magyar nyelv tanításában buzgólkodnak a debrecenfalviaiak között.

— **A Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt színházi délutánja.** Ma délután ismételték meg a debreceni Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt debreceni fiókja javára tartott Szilveszter-estély nagy műsorát a színházban. Az előadásra zsufolásig megtelt a színház nézőtere közönséggel. A változatos műsort Tüdös Kata kedvesen előadott szép prólogja vezette be, amely után a gyönyörű előképek következtek. Ezeket Okolicsányi Micike, Berczely Évi, Perczel Miklós, Nedeczky Feri és Kovács Béla mutatták be. Lakatos Gizi, Ferenczy Ilus, Falk Tibor, Mándy Zoltán a „Valami hibája van!” című vígjátékot adták elő rendkívül ügyesen és nagy tetszést aratva. Elragadó volt most is a kis Kampera Lona, aki énekével és szép táncjaival gyönyörködtette a közönséget. Nagy sikere volt Burger Erzsike urleánynak szép énekszámjaival, Liszt Nandinnak pedig kecses táncjaival. „A jelen” című életképet Karay Sándorné és Balog Ili mutatták be. Havass Gáborné urnő gyönyörű énekével ragadta lelkes tapsra a közönséget. A zongorakiséretet Tatay Zoltán dr. látta el stílusosan. A közönség alig győzött gyönyörködni a műsor szebbnél-szebb számaiban s sok hálás tapssal jutalmazta a szereplőket. Az előadás rendezéséért Fráter Erzsébet és Berger Mórné urnőket illeti dícséret és elismerés, akik fáradságot nem ismerő lelkesedéssel tevékenykedtek a siker érdekében.

— **Toroczkai Oswald festőiskolát nyit februárban.** Tanít alakrajzot, csendéleti rajzot, ékítményes rajzot és festést olajban, aquarellben, pastellben, valamint grafikát és iparművészeti tervezést. Heti négy óra. Tandij havonta husz korona. Beiratás Egyház-tér 2. sz. alatt naponta délután kettőtől háromig.

— **Grandiózus műsor az Apollóban.** Ma megismétli az Apollo a tegnapi fényes műsort, melynek gazdag és változatos tartalma nagy tetszést aratott. „A cinkosok sürgönye” című detektív-történet igazító cselekményével,

az „Amor-csöppek” bohózat pedig mulatságos jeleneteivel keltett nagy hatást. Kedves dolog a szeretettadományok csomagolásáról készült felvételek és egy csomó ismert uri gyermekről bemutatott felvételek, melyek Kozmann művészeti fényvildáját dícsérik. A nézőtér természetesen megtelt, különösen a páholyközönség tanúsított nagy érdeklődést. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **A 39-esek meglátogatása Königrätzben.**

A königrätzzi Katona-Otthon vezetősége egy átiratban arra kéri Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, hogy látogassa meg az ideiglenesen Königrätzben állomásozó debreceni 39. gyalogezred katonáit. A polgármester készséggel tesz eleget a kérésnek. A polgármesterrel együtt Domahidy Elemér főispán és Balta Zoltán dr. református püspök is meglátogatták az idegenbe szakadt debreceni harminekilenceseket.

A hadsereg aranykönyvéből.

— *A hadügyminiszterium sajtóosztályától.* —

Adamicka Alajos kapitány

A háború első napjaiban sok minden nem vágott volna úgy, az orosz tulerő elleni némely hősiesség ellentétlenség talán el kellett volna maradni, ha a helyi ismeretekkel rendelkező csendőrség tanácsosai és tettel nem segítettek volna. Ismerte a hadi események színterének nemzetiségi mozgalmait, a számításba kerülő járások népének érületét, illetőleg gondolkodásmódjának ingadozásait, színtelenül és tulerőltetve végezte munkáját. A sokoldalú használhatóság jellemzi főképpen csendőrszolgálatunk minden dícséretre érdemes működését.

Adamicka Alajos tartományi cs. kir. 5-ik csendőrségi kerületbeli kapitány parancsnokát a háború kitörése előtt és után fáradhatatlan kötelességtudással, bőséges szakismeretével, pontosságával és megbízhatóságával támogatta, ennek jobb keze volt s az akkori intenzív tevékenységben s lázas munkában az elért eredmény nagyrésze neki köszönhető. Ki kell emelnünk az ellenséges határon a mozgósítás idejében teljesített felderítő és kémlelő szolgálatban való nagyon érdemes és eredményes részvételét is. Ezen kutatásainak és kémlelő utjainak fontos eredményeit a 10-ik hadtest vezérkari főnöke ismételtelen fel is használta. Utóbb Przemyslben a biztonsági szolgálatot vezető törzstiszt szárnysegédéeként a váróvön belüli kitűnő működést fejtett ki, kémkedési esetekben részben az ellenségtől megszállott területen nehéz nyomozásokat sikeresen ejtett meg s a várparancsnokságnak ezzel jelentékeny megkönnyítette a teendőket. A sanoki és krosnojárásban észlelt ruszofil mozgalom legyűrűsére irányuló felderítő munkában is kiváló érdemeket szerzett, a harc terébe beleszó Niklovicéből az éppenséggel nem ártatlan Malarkievic Elek görög katolikus lelkészt is bekísérte 1914. szeptember 14-ikén. A lemergi csapatok átvonulásakor 35 zsandárijával minden parancsnokságnak segítségére volt, ötezer nyi szétszóródott és csapatától elmaradt katonát szedett össze s nagymennyiségű szanaszét heverő hadianyagot gyűjtött össze.

Stryzowba vivő szolgálati utján 1914. évi szeptember 26-ikán visszaözönlő nagy trainoszlopot a feneketlen sárba elakadva talál, rögtön hozzálát teljes erélyvel a trainoszlopnak a pocsolyából való kisegítéséhez, hamarosan rendbe szedi ezt, siettetni továbbjutását és ezzel kimentti abból a veszedelemből, hogy az ellenség utólréhetne volna. A szó nemes értelmében „katonai mindenes”-nek mondható ez a kapitány, akinek fáradhatatlan szolgálatkészségét a hadiékítményes III. oszt. katonai érdemkereszttel jutalmaztuk meg.

APRÓ HIRDETÉSEK

Kényelmes
berendezésű uri ház betegségek miatt olcsón eladó Cím a kiadóban.

Varróleány
házakhoz ajánlkozik, otthon is vállal pontosan, olcsón. Hatvan-u. 55.

Egy
elegánsan butorozott szoba kiadó József kir. h.-u. 35., II. emelet.

Hasonbérbe
kiadó azonnal Hajdusoboszló határában fekvő 74 kat. hold földbirtok, lakás és gazdasági épületekkel együtt. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Eladó
2000 kéve csutka. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában Kossuth-u. 17.

Házi szappan
tábla számra, prima minőségben, jutányosan kapható Deutscher Albert és fia cégnél Hatvan-utca 9.

Villamos szereléseket,
villamos világítást és csengő javításokat vállal Magyar villamosági vállalat Arany János-u. 1a. Hungár'a mellett. Telefon 10-30.

20 holdas
szőlőmbe szakképzett vincerlert keresek Molnár Lukács Debreczen.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

MENYASZONYI KELENGYE
VÁSZON, CHIFFON,
ASZTALNEMŰ, PAPANOK
MATRACOK

!! Óriási raktára !!

A „Püspökladányi Hitelszövetkezet”

1916 február 1-én elfoglalandó
segéd-könyvelői állásra
pályázatot hirdet.

Javadalmazás: évi 1200 korona fizetés, 300 kor. lakbér és az igazgatóság által megállapítandó jutalék.

Pályázhatnak pénzügyi — lehetőleg szövetkezeti — gyakorlattal bíró hadmentes egyének.

Bizonyítvány másolatokkal felszerelt ajánlatok január 25-ig az igazgatóság címére intézendők.

Igazgatóság.



TUNGSRAM
DRÖTLÁMPA
ELPUSZTITHATATLAN

Ivillámpa pótlásra a legelőnyösebb
HAZAI GYÁRTMÁNY.

Kérje mindenütt az elismert legjobb
TUNGSRAM-LÁMPÁT.
Óvakodjunk utánzatoktól!

Gyártja: az Egyesült Izzólámpa és Villamosági r.-t. Újpest. — 3000 alkalmazott.